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Сфера захисту прав споживачів є невід’ємною і вагомою складовою загаль-
них прав людини. Споживач єдиний з усіх суб’єктів ринку, який не є професій-
ним учасником і без державної підтримки не в змозі ефективно відстоювати 
свої законні права. Саме через задоволення потреб споживачів визначається 
рівень розвитку та цивілізованості ринку. 

Реформування	 будь-якого	 сектору	 еко-
номіки	 чи	 соціального	 блоку	 держави	 на-
самперед	 має	 супроводжуватися	 змінами	 у	
відповідній	 законодавчій	 і	 нормативно-пра-
вовій	 базі.	 Тільки	 в	 цьому	 випадку	 можли-
во	 розраховувати	 на	 позитивний	 результат.		
Тож	було	прийнято	низку	важливих	законо-
проектів,	 зокрема,	 Закони	 України	 “Про	 за-
хист	 прав	 споживачів”	 [1],	 “Про	 державний	
ринковий	нагляд	і	контроль	нехарчової	про-
дукції”	 [2],	 “Про	 відповідальність	 за	 шкоду,	
завдану	 внаслідок	 дефекту	 в	 продукції”	 [3],		
“Про	основні	принципи	та	вимоги	до	безпеч-
ності	 та	 якості	 харчових	 продуктів”	 [4].	 На	
сьогодні	ведеться	інтенсивна	робота	з	гармо-
нізації	українських	стандартів	з	європейськи-
ми	 та	 світовими,	 а	 також	 з	 підготовки	 необ-
хідних	 технічних	 регламентів.	 Адже	 якщо	 в	
результаті	 реформування	 системи	 захисту	
прав	 споживачів	 ми	 розраховуємо	 досягти	
належного	 рівня	 забезпечення	 наших	 гро-
мадян	 безпечними	 і	 якісними	 товарами,	 то	
нам	 також	 потрібно	 “перебудувати”	 і	 систе-
му	технічного	регулювання.	Оскільки	вона	є	
фундаментом	для	всієї	системи	захисту	прав	
споживачів	[5].	

Безперечно,	 економіка	 України	 нині	 по-
требує	 структурних	 змін.	 Необхідні	 надхо-
дження	 інвестицій,	 зниження	 податкового	
тиску,	що	дасть	більше	можливостей	для	се-

реднього	 і	 малого	 бізнесу,	 який	 є	 двигуном	
економічного	 розвитку	 у	 багатьох	 цивілізо-
ваних	країнах.	Тоді	можна	буде	вимагати	со-
ціальної	відповідальності	бізнесу	і	нових	під-
ходів	до	системи	захисту	прав	споживачів.	На	
жаль,	 вітчизняний	 споживач	 змушений	 весь	
час	захищатися,	 і	 головне	завдання	держави	
полягає	 у	 створенні	 для	 нього	 можливостей	
повністю	 реалізувати	 свої	 права:	 на	 безпеч-
ність	та	якість	продукції	і	повноцінну	інфор-
мацію	про	неї.

Якщо	розглядати	європейську	систему	за-
хисту	прав	споживачів,	то	на	перший	погляд	
вона	 здається	 ліберальною.	 Це	 пов’язано	 з	
тим,	 що	 в	 Європі	 достатньо	 високий	 рівень	
культури	 споживчого	 ринку.	 Наприклад,		
у	 Німеччині	 рівень	 цивілізованих	 відносин	
на	 споживчому	 ринку	 становить	 близько		
95	%,	у	Польщі	—	більше	70	%.	Оцінки	укра-
їнського	 ринку	 не	 надто	 райдужні:	 всього	
20–25	%	[6].

Зазначена	 градація	 відповідає	 встанов-
леній	 у	 світі	 шкалі	 якості.	 Умовно	 її	 можна	
поділити	 на	 15	 ступенів,	 і	 Україна,	 на	 жаль,	
знаходиться	навіть	не	в	середині	цього	спис-
ку.	Тому	і	система	захисту	прав	споживачів	у	
нашій	країні	розрахована	на	аналогічний	стан	
якості	галузі	торгівлі	і	послуг.	Зростуть	еко-
номічні	показники,	зросте	і	рівень	споживчо-
го	ринку.
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На	сьогодні	ведеться	активна	робота	з	гар-
монізації	української	законодавчої	економіч-
ної	 системи	 з	 європейською.	 Це	 необхідно,	
оскільки	 Україна	 чітка	 обрала	 курс	 на	 євро-
пейську	 інтеграцію	 та	 є	 членом	 Всесвітньої	
організації	 торгівлі	 (СОТ).	 Проте	 водночас,	
проводячи	 реформи	 вітчизняної	 економіки,	
ми	не	повинні	забувати	і	тих,	для	кого	ми	це	
все	робимо	—	українських	споживачів.	Тому	
процеси	 розвитку	 бізнесу	 і	 вдосконалення	
системи	 захисту	 прав	 споживачів	 повинні	
відбуватися	паралельно	у	взаємопов’язаному	
зв’язку.

Своєю	чергою	надзвичайно	важливо	у	про-
цесі	будівництва	сучасної	моделі	української	
економіки	на	базі	інноваційно-інвестиційно-
го	розвитку	дотримати	інтересів	виробників,	
продавців	і	споживачів.	На	жаль,	сьогодні	ці	
інтереси	мають	полярний	характер.	Практика	
показує,	 що	 процеси	 дерегуляції	 економіки	
не	направлені	на	досягнення	балансу	інтере-	
сів	 основних	 фігурантів	 споживчого	 ринку.	
І	 навпаки,	 вони	 погіршують	 і	 без	 того	 недо-
сконалу	 систему	 захисту	 прав	 споживачів.	
Реформи	у	сфері	бізнесу	відбуваються,	мож-
на	сказати,	агресивно	і	ущемляють	права	спо-
живачів,	 закріплені	 Конституцією,	 Законом	
України	 “Про	 захист	 прав	 споживачів”	 та	 в	
інших	нормативних	документах.

Інколи	реформи	в	економіці	України	про-
водяться	 без	 урахування	 інтересів	 спожива-
чів.	Це	обумовлено	тим,	що	існуюча	концеп-
ція	реформування	економіки	орієнтована	на	
досить	 швидку	 імплементацію	 в	 цивілізова-
ний	 ринок.	 Більшість	 вітчизняних	 підпри-
ємців	 усіма	 силами	 намагаються	 потрапити	
у	 світові	 рейтинги,	 при	 цьому	 абсолютно	
забуваючи	 чи	 ігноруючи	 права	 споживачів.	
Хоча	споживач	—	це	передусім	інвестор	еко-
номіки,	сторона,	яка	еквівалентно	сплачує	за	
надані	послуги	і	товари.	Тому	якість	товарів,	
що	наповнюють	споживчий	кошик,	повинна	
відповідати	 якості	 труда,	 який	 вкладений	 у	
придбаний	товар.	На	жаль,	бізнес	не	завжди	
з	цим	рахується	і	намагається	нав’язати	спо-
живачу	 неякісні	 послуги	 чи	 послуги,	 які	 не	
відповідають	її	справжній	ціні.

Цілком	 очевидно,	 рівень	 соціальної	 від-
повідальності	 бізнесу	 залежить	 як	 від	 рівня	

розвитку	економіки,	так	і	від	самого	суспіль-
ства.	 І	 якщо	 на	 сьогодні	 якісні	 показники		
вітчизняного	 підприємництва	 не	 відповіда-
ють	навіть	середньому	рівню	ведення	бізнесу	
у	Європі,	куди	ми	так	прагнемо,	то	уявлення	
про	 соціальну	 відповідальність	 у	 наших	 біз-
несменів	—	на	адекватному	рівні.

Насамперед	 суб’єкти	 підприємницької	
діяльності	 повинні	 розуміти,	 що	 більш	 на-
дійний	 і	вигідний	партнер	у	розвитку	бізне-
су	—	це	внутрішній	 інвестор,	споживач	його	
продукції.	Тож	необхідно	до	нього	відносити-
ся	з	повагою.	На	жаль,	практика	показує,	що	
доволі	часто	трапляються	випадки	реалізації	
продукції	невідомого	походження,	з	простро-
ченим	 терміном	 споживання,	 обміру,	 обра-
хування	 споживачів,	 приховуючи	 від	 нього	
справжні	споживчі	властивості	товару.

Поки	в	Україні	не	буде	створено	сприятли-
вого	 економічного	 клімату,	 і	 поки	 виробник	
не	 зрозуміє,	 що	 споживач	 —	 його	 надійний	
партнер,	не	варто	чекати	підвищення	соціаль-
ної	відповідальності	бізнесу	[7].

Останнім	 часом	 законодавство	 просува-
ється	 не	 шляхом	 захисту	 прав	 споживачів,	
а	 навпаки.	 Зусиллями	 лобістів,	 які	 відстою-
ють	 інтереси	 виробників,	 сформувалося	 лі-
беральне	 відношення	 до	 тих	 порушень,	 які	
підприємець	допускає	на	споживчому	ринку.	
Наприклад,	внесення	змін	до	Закону	України	
“Про	захист	прав	споживачів”	обмежує	права	
споживачів	 у	 випадку	 придбання	 неякісних	
товарів.	 Якщо	 споживач	 придбав	 холодиль-
ник,	а	він	виявився	несправним,	то	йому	“на-
дається”	 право	 усунути	 недоліки	 протягом	
гарантійного	 строку.	 По	 суті,	 споживача	 за-
ставляють	проводити	ремонт,	а	не	повернути	
бракований	 товар	 продавцю.	 І	 тільки	 у	 ви-
падку,	якщо	буде	проведена	складна	процеду-
ра	експертизи	і	доведено	наявність	істотного	
недоліку	 товару	 заводського	 походження,	
споживач	має	право	на	обмін	цього	товару	чи	
розірвання	договору.	Відповідно	йому	повер-
нуть	гроші,	але	після	яких	зусиль!

Розглянемо	 Закон	 України	 “Про	 основ-	
ні	 засади	 державного	 нагляду	 (контролю)	 у	
сфері	господарської	діяльності”,	який	на	пер-
ший	погляд	зменшує	тиск	з	боку	контролю-
ючих	 органів	 на	 бізнес.	 Але,	 з	 іншого	 боку,	
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законодавство	ще	більше	ущемляє	права	спо-
живачів.	У	жодній	країні	світу	не	існує	тако-
го	 поняття,	 як	 попередження	 про	 перевірку	
за	10	днів.	Який	тоді	сенс	у	такій	перевірці?	
Адже	 надзорним	 і	 контролюючим	 органам,	
у	 кращому	 випадку,	 надають	 для	 перевірки	
об’єкт	 з	 усуненими	 недоліками,	 а	 в	 гіршо-	
му	—	перевіряючий	може	зустріти	і	замок	на	
дверях,	 і	 відсутність	 керівництва,	 яке	 термі-
ново	 “опинилося	 на	 лікарняному”,	 якщо	 не	
встигли	 приховати	 прострочений	 товар.	 Та-
ким	чином,	перевіряючий	приходить	і	тільки	
фіксує	сам	факт	перевірки.	Періодичність	пе-
ревірок	також	не	визначена	і	встановлюється	
відповідно	до	шкали	ризиків,	хоча	і	поняття	
“ризик”	нічим	не	визначене!	Зазначена	полі-
тика	практично	виводить	підприємця	зі	сфе-
ри	контролю	 і	надзору	 і	 залишає	споживача	
без	гарантій	захисту	саме	з	боку	закону.	

На	 сучасному	 етапі	 більшість	 законопро-
ектів,	які	приймаються	парламентом,	спрямо-
вані	на	зміцнення	сфери	бізнесу,	відстоюють	
інтереси	промислових	підприємств,	окремих	
сфер	економіки.	При	цьому	ніхто	не	говорить	
про	необхідність	затвердити	 і	соціальну	від-
повідальність	 бізнесу.	 Європейський	 досвід	
свідчить	 про	 те,	 що	 застосування	 високих	
економічних	 штрафів	 і	 санкцій	 може	 бути	
ефективною	 зброєю	 у	 боротьбі	 за	 цивілізо-
ваний	 ринок.	 Передусім	 ці	 санкції	 повинні	
бути	спрямовані	проти	реалізаторів	фальси-
фікованих	чи	контрафактних	товарів,	а	також	
товарів,	небезпечних	для	життя	і	здоров’я	лю-
дини.	Інша	справа,	що	неможливо	вирішити	
проблему	тільки	через	підвищення	штрафів.

Зрозуміло,	якщо	говорити	про	такі	пору-
шення,	 як	 обрахунок,	 обмірювання	 спожи-
вачів,	 то	 необхідно	 знизити	 майновий	 роз-
мір	 збитку,	 при	 якому	 можливе	 відкриття	
кримінальної	 справи.	 На	 сьогодні	 такі	 по-
рушення	 панують	 здебільшого	 на	 ринках,	 у	
невеликих	магазинах.	Має	місце	і	недовкла-
дення	 продуктів,	 недолив	 горілчаних	 напо-
їв	 у	 закладах	 ресторанного	 господарства.		
Апелювати	 до	 совісті	 підприємця	 чи	 реалі-
затора	 марна	 справа	 —	 потрібно	 змінювати		
підходи.

Необхідно	 шукати	 баланс	 і	 не	 тільки	 фі-
нансово	карати	порушників,	а	й	стимулювати	

відповідальних	підприємців:	через	економіч-
ні	преференції,	зниження	податкового	наван-
таження.	 Завдяки	 цьому	 підприємець	 буде	
зацікавлений	продавати	якісний	товар,	нада-
вати	високоякісні	послуги.	

Потрібно	 реформувати	 систему	 захисту	
прав	споживачів	знизу,	а	це,	у	свою	чергу,	за-
лежить	 від	 зацікавленості	 якісного	 ведення	
бізнесу	з	боку	підприємця.	Ось	тут	і	зароджу-
ються	витоки	нової	політики,	реформ,	які	мо-
жуть	стати	підґрунтям	розробки	відповідних	
нормативно-правових	актів.	Необхідно	ство-
рювати	умови,	за	яких	виробнику	буде	вигід-
но	співпрацювати	зі	споживачем,	поважаючи	
його	інтереси.	Своєю	чергою	споживач	пови-
нен	мати	чітку	і	прозору	систему	захисту,	яка	
гарантує	йому	дотримання	усіх	його	консти-
туційних	прав.	
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Реформування економіки, гармонізація українського законодавства до 

європейських вимог, створення сприятливих умов для розвитку бізнесу 
повинні відбуватися у взаємозв’язку з удосконаленням системи захисту 
прав споживачів і підвищенням соціальної відповідальності бізнесу. Саме 
тому аналіз досвіду забезпечення законних прав споживачів щодо якості 
та безпечності продукції є важливою складовою наукового забезпечення 
розвитку цих процесів у вітчизняних умовах у контексті загального про-
цесу ринкового реформування та посилення соціальної відповідальності 
бізнесу. 

Economic reforms, harmonization of Ukrainian legislation according to Euro-
pean standards, creation of favorable conditions for business development should 
take place in coordination with the improvement of consumer rights protection 
system and increasing the social responsibility of business. That is why analysis 
of the experience to ensure the legitimate rights of consumers with quality and 
safe products is an important component of scientific support for the development 
of these processes in Ukrainian conditions in terms of the overall market -Trial to 
reform and social responsibility of business.

Реформирование экономики, гармонизация украинского законодатель-
ства к европейским требованиям, создание благоприятных условий для 
развития бизнеса должны происходить во взаимосвязи с усовершенство-
ванием системы защиты прав потребителей и повышением социальной 
ответственности бизнеса. Именно поэтому анализ опыта обеспечения 
законных прав потребителей качественной и безопасной продукцией яв-
ляется важной составляющей научного обеспечения развития этих про-
цессов в отечественных условиях в контексте общего процесса рыночного 
реформирования и усиления социальной ответственности бизнеса.
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